

Критерий справедливости и социальная политика в контексте современных проблем мира и созидания

Вайнилович Э. Г., Мушинский Н. И.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

Социальная политика государства выступает как важнейший критерий справедливости в современных условиях глобального противостояния, которое североамериканская олигархия развернула на постсоветском пространстве, а также и во всём мире. Реализация принципов социальной справедливости, в том числе через обеспечение насущных потребностей слабозащищённых слоёв населения, которую в сложных санкционных условиях пытается осуществлять Беларусь, является необходимым условием достижения мира и созидания.

Показательно, что именно социальную справедливость выделил Президент Республики Беларусь в своём ежегодном Послании к белорусскому народу и Национальному собранию 31 марта 2023 г. среди шести главных условий обеспечения суверенитета и независимости (наряду с «народным единством», сохранением «исторической памяти и национальных традиций», стабильным «экономическим развитием страны», «независимой внешней политикой», поддержанием «обороноспособности и безопасности государства»). В современном технократическом мире всё отчётливее проявляется стремление технически развитых стран, в первую очередь США, сохранить ускользающее лидерство нечестными методами.

Вместо добросовестной экономической конкуренции, они стремятся разрушить экономику своих геополитических противников, инициируя деструктивные процессы, вводя под надуманными предлогами режимы санкций и ограничений. В качестве наглядного примера можно привести отношения американцев с Китаем и европейскими «союзниками».

В первом случае объявлена открытая «экономическая война», которую периодически угрожают перевести в «горячую фазу», используя проблемы

независимости Тайваня. Попытки «старой Европы» объединиться и строить независимую экономику на основе «евро», столь же незамедлительно вызвали ответную реакцию американцев: спровоцировав «арабскую весну», они устроили европейцам «миграционный кризис»; используя натовские структуры, привели к власти марионеточные милитаризированные режимы на постсоветском пространстве, спровоцировали украинский конфликт и, через очередную «режим санкций», лишили европейцев дешёвых российских энергоносителей. В результате население европейских стран стремительно теряет социальные преференции, сформировавшиеся за последние 100 с лишним лет как важный фактор реализации критериев справедливости.

Это вызывает обоснованные протесты, к примеру, первомайские выступления 2023 г. во Франции против повышения пенсионного возраста (с которым связано ущемление и других социальных завоеваний простого народа). Возникает «порочный круг»: протесты вызывают дальнейшие экономические потери, разрушают народное единство, ставят в неустойчивое положение правительства европейских стран, которые, массово отдавая собственные вооружения в качестве «помощи сражающимся украинцам», теряют последние остатки независимости от «американского союзника», в том числе в военной области. Провокационная политика США ставит всех в подчинённое положение и резко понижает уровень жизни даже в «старых» европейских странах, говорить о каком-либо суверенитете «новых членов европейского альянса» вообще не приходится.

Как показали события белорусских президентских выборов 2020 г., противопоставить деструктивным тенденциям можно только укрепление общества социальной справедливости; правительство продолжает делать шаги в этом направлении, не смотря на беспрецедентное санкционное давление. Так, в 2022 г. пенсии повышались три раза, заработала программа накоплений с господдержкой «3 + 3». Общий рост доходов в текущем 2023 году должен превысить 4% в реальном выражении. В контексте современных проблем мира и созидания особое значение приобретает социальная полити-

ка государства, которая осуществляется в соответствии с универсальным общечеловеческим критерием справедливости.

Проблемы мира и созидания как фактор справедливости:

теория экономической трансформации

Беркова О. В., Мушинский Н. И.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

Теория экономической трансформации вносит важный вклад в осмысление фактора справедливости как основы устойчивого развития современного общества, закладывает социокультурные приоритеты мира и созидания. Среди всего разнообразия научных подходов к анализу процессов изменения хозяйственной структуры, особого внимания заслуживают «эволюционные», «институциональные» и «формационные» концепции.

В первом случае, «эволюционном», за основу берутся поступательные процессы периодической смены цивилизационной модели, позволяющие выстроить эффективную аналогию между развитием человеческого общества (в том числе в сфере экономики) и живой природы в целом. Биологические объекты развиваются от простого к сложному, время от времени происходят качественные скачки (от одноклеточных к многоклеточным, от пресмыкающихся к млекопитающим, от обезьяны к человеку), в отличие от неживой природы, где действует принцип энтропии, развитие идёт от сложного к более простому (горы постепенно выветриваются, превращаются в равнину).

Движущей силой биологической эволюции является «естественный отбор» и «борьба за существование»: разные виды «конкурируют» между собой за пищевые ресурсы, если при возникновении их недостатка случайно появляется положительная мутация в генетическом наборе хромосом, то её носитель имеет больше шансов выжить и передать полезный признак новым поколениям. Сходным образом рассматривается и совершенствование экономической системы общества: разные типы хозяйственной деятельности